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Sibiiu, 14 Februariu, 1892
Una din cele mai principale probleme ale în- 

văţâtoriului nostru este a descepta în generaţiile 
viitóre sentimentul de a-şi iubi némul şi aşeţlămin- 
tele nóstre bisericesci.

Problema acésta nu este tocmai cea mai uşoră.
Nu este uşoră pentru-că învăţătoriul nostru este 

prea puţin ajutorat de casa parin téscá.
Familia, în care se croesc şi se cultivă atari 

sentimente la noi face puţin în direcţiunea acésta.
Ţeranul nostru are îngrijirile lui pentru eco

nomie şi pentru tot ce el e mai aprópe interesat. 
Numai în ultima analisă vine la el şi sentimentul 
de mândrie, că el este român.

Este prea firesc ca aşa se fie.
Sistemul feudal, asupririle seculari, terorismul 

din trecut, gróza care o au băgat în ósele lui toţi 
tiranii mari şi mici, au omorit aprópe cu desévér- 
şire sentimentul de a se alipi cătră ce e românesc 
în deplină consciinţă.

l)acă totuşi s’a alipit în port, în limbă, în obi- 
ceiu şi datine, acésta mai mult au purces din în- 
căpăţinare de a ţinâ la cele ce a văcjut, că s’au pe
trecut în viaţa protopârinţilor sei decât din senti
mentul acela puternic, care sé nasce în popórele 
culte şi cu consciinţă despre aceea ce sunt, ce au 
fost, ce trebue sé fie.

Scóla română de arji între referinţele, în cari 
trăim, nu se mai póte mărgini numai la cetit, sciis 
şi comput, lucruri ce e drept forte necesari, aprópe 
indispensabile.

Ea trebue se mérgá cu un pas mai departe,
Trebue sé deştepte în fiitoriul cetăţân senti

mentul, că el e român, şi ca român aparţine unei 
familii mari europene, unei familii ce se trage din 
vechia viţă latină şi că acésta familiă mare nu este 
tocmai cea din urmă între alte popóre.

Tipuri caracteristice de eroism, de virtuţi ce- 
tăţenesci de abnegaţiune, de iubire de patrie şi alte 
schiţe din biografiile ómenilor mari, trebue predate 
în scolă, trebue enarate, trebue aşa ^icénd sé fie 
hrana sufletéscá, care sé hránésca sufletele micuţilor.

Nu înţelegem de ce nu ar fi sosit timpul ca în 
scólele nóstre sé înveţe şi fiitorii cetăţeni ai noştri, 
că detoria cătră némul seu este tot atât de mare 
ca şi datoria ce ni-o impune instinctul propriei con
servări a eului nostru.

De ce sé nu scie şi ţeranii noştri că noi ro
mânii am avut omeni mari, femei nobile, suflete cari 
au făcut atât de mult pentru némul nostru, cât din 
generaţie în generaţie merită a fi pomeniţi cu pietate.

FOIŢA.

Fantom a castelului din Bayreuth.
(Reamintiri istorice. Traducere de Iul. Popescu).

(Urmare.)

Acum se afla castelanul în acéstá disposiţie 
confusă înaintea marelui cuceritoriu.

„Ce sgomot fu acesta? întreba Napoleon.
„O Sire, mii de scuse, îmi este de neînţeles, 

nici că pot să’mi închipuiesc, nici esplica, aici în 
acâstă aripă“.

„La faptă, de unde acest sgomot?“ îşi repeta 
Napoleon răstit întrebarea.

Majestatea vostră acest sgomot l’a produs dama 
albâ sau mai bine şlis tabloul ei!

»Nn mi s’au urmat ordinele mele? Eu am 
cerut espres apartamente libere cu totul de ori ce 
fantome.

„Până în <}iua de astăzi nu s’a mai arătat 
dama albă aici, Sire. Tabloul cel mare şi greu, 
care o represinta, am lăsat încă astătŢi diminâţa al 
transporta la cealaltă aripă, unde l’au şi încuiat, 
acum ínsé zace în galerie, désupra acestei odăi. 
Tabloul, pentru a cărui transportare dintr’o sală 
In alta se recer 6 omeni robusti, a venit aici,

Sórele libertăţii numai atunci va résári pentru 
noi, când vom sei infiltra sentimentul iubirei de ném 
şi în coliba ţeranului, ca se scie el, ce ném de omeni 
am fi noi, dacă ne am sprigini, dacă ne am iubi, 
dacă am sei sé jertfim unul pentru altul şi sé nu 
lăsăm pe nici unul din noi pradă uneltirilor strei
nilor, pradă vrăşmaşilor şi altor nemernici, cari ca li- 
pi to rile ne sug sângele şi meduva din óse fără pic 
de mustrare de consciinţă.

în direcţiunea acésta e védit, că pănă acuma 
nu s’a lucrat.

Şi nu s’a lucrat, pentru-că nu s’a ţinut scóla 
de repetiţie, aceea scolă, în care se pot preda aceste 
lucruri cu efect.

Nici chiar la scólele bine organisate cu 3 şi 
mai mulţi învăţători nu se ţine cum trebue.

Avem sciri din mai multe părţi că învăţătorii 
sé descarcă de aceste poveri pentru ei şi sub di
ferite preteeste nu vor sé scie de ea.

Comitetele parochiale de acésta trébá au prea 
puţină grije şi sunt mulţăinite, dacă se face ceva în 
scóla de tóté clilele.

Aşa se înţelege, că nu e bine. Locul cel mai 
potrivit unde se pot cresce elevii în spirit naţional 
este scóla de repetiţie.

Mintea elevului, atunci e în stare sé cuprindă 
mai bine lucruri de natura acésta.

Povăţuiţi elevii de înveţătoriu şi puşi în posiţie 
de a cunósce starea, în care se află poporul nostru, 
năpăstuirile ce-i vin dela diferiţi duşmani, au de 
bună sémá sé se oţelâsca şi sé se şi îngrădâscă cu 
tóté acele cunoscinţe de cari au lipsă în viaţă.

Te ia mila, când ve<ji, cât de ângust e cercul 
de vedere al ţeranului nostru

El din cele ce se ţin curat numai de economia 
lui, puţine alte trebuinţe mai simte.

Prea puţin e el pătruns de lupta ce trebue să 
o porte cărturarii în interesul poporului, prea pu
ţin de jertfele ce le aduce inteliginţa, jertfe spiri
tuale şi materiale, tóté spre ridicarea némului din 
starea atât de jos, în care se găsesce.

Şi pănă ce în popor nu va străbate odată ideia 
consolidărei şi întărirei nóstre, păn atunci lupta ce 
se portă cu atâta desinteresare este o luptă sterilă 
şi puţin roditóre.

Au dar învăţâtoiii noştri să facă încă mult forte 
mult în cestiunea luminărei poporului

Ei se plâng, că sunt rău remuneraţi. Subscriem 
cu ambe mânile întemeiata lor plângere şi ne dóré 
inima că este aşa Dar tot ei trebue să pregătăscă 
terenul ca generaţiunile viitóre se fie mai cu recu- 
noscinţă faţă de munca lor.

prin uşi încuiate şi nevăzut de sentinele şi se afla 
aici sus, picat la pământ ca cum s’ar fi lovit de 
vr’un obstacol. Acésta este causa sgomotului“.

„Eşti d ta sigur de acésta?“ întrebă Napo
leon meditând.

„Cu totă siguranţa. Sire, dacă porunciţi Majes
tatea Vostră, mă voiu duce sus cu mai mulţi servi
tori şi vom ridica tabloul de câteva ori şi îl vom 
lăsa ér sé cadă, pentru ca să vă puteţi convinge 
despre asemănarea sgomotului“.

„Nu, lasă numai, eu îţi cred d tale. Dealtfel 
însă se pare, că nu pré ai mult respect faţă de 
fantoma casei dvóstre, deórece vreai sé faci esperi 
mente cu chipul ei. Ce are de a face însă acéstá 
damă albă, fantomele de prin castele au de obiceiu 
o poveste, o cunosci d ta? Istoriseşte’mi-o!“

„Ah Sire, acésta este o istorie lungă şi tristă. 
Dama cea albă se numia pe când era în viaţă Cu- 
nigunda de Orlamünde şi deveni propietară Plassau 
burgului. Încă ca copilă tinără se mărită, la ordi
nul părinţilor sei, după contele de Classenburg, 
care era cu mult mai în vârstă, şi murind el după 
o căsătorie de şese ani, femeia sa tineră şi plină 
de viaţă nu era dispusă a’şi cerni restul vieţii în 
singurătate

Se puse deci pe pândă, pentru a’şi afla un al 
doilea bărbat şi pică alegerea sa asupra lui Albrecht 
de Schönen, Burggrof de Nürnberg, principe din

Totă clasa de omeni, prin urmare şi învăţători 
noştri ca o societate bine închegată, trebue sé lucre 
mult în direcţiunea acésta.

Succesul isbândei póte sé întârdie, póte că cei 
actuali se nu-i ea nici un folos, dar folosul ’1 vor 
trage cei ce urmézá.

Mulţi omeni altoiesc pomi făr sé ajungă se le 
mânce fructele. Aşa se are lucrul şi cu învăţătorii 
noştri Cei de acum trebue sé planteze sămânţe din 
a cărei fructe póte se vor îndulci numai următorii 
lor, dar acésta nu are sé-i descuragieze.

S i b i i u ,  14 Februariu, 1892.
In numărul trecut am publicat în liniamente ge

nerale mesagiul de tron, cu care a fost deschisă 
actuala nostră dietă unguréseá.

Privit el ca un program al guvernului, vedem 
că noua dietă va avé să resolve cestiuni de o de
osebită importanţă pentru ţările de sub corona Un
gariei în special şi de o deosebită importanţă pen
tru monarchia íntrégá în general.

Tóté aceste cestiuni le vom tracta rând la tim
pul seu în foia nostră, pentru ca sé ţinem pe ceti
tori în curent de tot, ce se lucră şi cum lucrézá 
părinţii patriei.

Deocamdată o deosebită impresiune a făcut asu
pra nostră coloritul, ce s’a dat şi de astă datăvor- 
birei de deschidere.

In ea a aflat guvernul de bine să accentueze 
prin rostul monarchului constituţional c o n s o l i 
d a r e a  n a ţ i u n e i  sau cu alte cuvinte, timpul de 
pace se va folosi pentru întărirea ideei de stat magiar, 
idee, de care mereu visézá guvernul, viseză partidele 
oposiţionale şi totă suflarea magiară de pe terito
riul coronei ungare.

Noi mai bucuros am vrea se răstălmăcim acele 
frase şi sé le considerăm ca o precauţiune a guver
nului de a măguli urechile oposiţiunei şi nu ca o 
seriosă preocupaţiune a lui.

Dar, durere, lucrul nu se are astfeliu.
Nu e acésta o precauţiune a guvernului pentru-ca 

să se audă aplăudând şi de băncile oposiţionale, nu e 
ea nici o apucătură, cu care guvernul să apară nu
mai la deschiderea solemnă a dietei, atât de „pa
triotic“, în sensul de vorbire al magiarilor, precum 
s’a presentat.

Patriotismul acesta fals s’a manifestat sistema
tic în dieta unguréseá. Când au fost cestiuni grave 
de deslegat, el forma adeseori singurul espedient, 
cu care maioritatea parlamentului se obicinuise a 
scăpa de insultele şi de obstrucţiunea oposiţiunei ;

spiţa dinastiei de Hohenzollern. Dânsa îi trimise 
deci o solie, şi lăsă sé’l întrebe, dacă el ar fi apli
cat se încheie cu dânsa căsătorie. Albrecht însă 
dădu soliei următoriul respuns: „Spuneţi stăpânei 
vóstre, că dânsa ar fi în adevăr demnă de iubit, 
dacă numai n’ar fi patru ochi, aşa însă, din causa 
celor patru ochi îmi este imposibil!“ Burgroful în
ţelese sub cei patru ochi, pe ai părinţilor sei, cari 
nu prea simpatisau cu dómna de Plassauburg, 
acésta însă înţelese, ochii celor doi copii ai sei avuţi 
din căsătoria cu defunctul seu bărbat. Dânsa deci 
delăturâ prin morte pe cele două fiinţe nevinovate, 
comunicând acéstá faptă contelui, dânsul însă res
pinse cu indignare pe ucigaşa mamă şi făcu arătare 
la tribunal. Acesta aduse hotărîrea, ca dânsa se fie 
judecată la morte prin sabie. In acelaşi apartament, 
în care îşi ucise copii, fu dânsa esecutată. Înainte 
de a muri însă. depuse jurământul teribil, că şi 
după mórtea sa se va resbuna asupra Burggrafului 
Albrecht, şi că tot deuna se va arăta, decâte ori 
va trebui se moră vre un vlâstar din familia bur- 
grafului.

După aceea îşi puse capul cu linisce pe eşafod 
şi gâdele îşi îndeplini oficiul. Scurt timp după aceea 
se căsători burggraful cu frumósa Beatrise de Hene- 
gau, dar după câţiva ani el muri pe neaşteptate. 
Soţia se treeji într’o nópte la strigătnl seu: „Cuni- 
gunde vii deja?“ După aceea se făcu linişte şi când
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ér în afară ’1 vedem manifestându-se în tóté locurile şi 
în totă bună vremea; iar a mai întreba, dacă convine ! 
acésta cu actuala stare de lucruri din regatul nos
tru şi dacă bine e se se lucreze aşa, precum se 
lucrâză.

Partidele, care formézá dieta ungară au astăzi 
o singură credinţă şi aceea este, că numai celce 
va licita mai mult cu patriotismul fals, numai cel-ce 
se va înjuga mai tare la carul cel mare şi fantas
tic al ideei de stat magiar, numai acela póte gu
verna şi numai acela e în drept se guverneze: toţi 
ceialalţi sunt trădători ai patriei, nisce snbmina- 
tori, cari caută se zădărnicâscă scopurile „măreţe“ 
ale naţiunei, ér „naţiunea“ îi va considera de atari 
şi îi va răsplăti cu dispreţul, cel merită

Aşa am văŢut, că înainte de alegeri guvernul 
s’a presentat în dietă cu un nou proiect pentru scó- ' 
lele poporale.

Pasul acesta l’a făcut guvernul, ca să nu i-se , 
potă face imputarea, că n’ar fi destul de patriotic, ! 
să nu i-se potă arunca vorbă, că ar cocheta cu 
naţionalităţile şi ca să apară înaintea „naţiunei“ ce- ; 
lei închipuite ca singurul cârmaciu credincios şi ca 
singurul mântuitoriu al statului magiar.

Şi a avut o di bună guvernul, planul a fost 
iscusit croit, căci íntrégá oporsiţiunea şi cei mai 
înverşunaţi combatanţi de mai nainte ai ministrului 
de culte l’au primit cu viforóse şi îndelungate apla- 
use; ér în presa magiară şi în cercurile şoviniste 
a fost sărbătorită aceea Ţi ca un eveniment epocal.

Lucrarea începută e deci uşor de dus în înde
plinire, fie de acest guvern, dacă va avé Ţile de 
traiu, fie de un eventual guvern apponyist, a cărui 
partidă a imprimat pe stégül cel portă: „stirpirea 
naţionalităţilor“.

Nimenea nu se va opune, căci nu e aŢi om în 
dieta ungară care să-şi pună mâna pe inimă şi să 
strige, că rău este acest curent politic, nu este om 
care să le spună, că prin intrarea în vigóre de 
lege a acestui proiect se stirbesce dreptul bisericilor 
autonome şi se atacă făţiş in special la noi nu numai 
caracterul autonom al bisericei ci şi caracterul ei 
naţional.

Nu este, pentru-că noi, umblând după ilusiuni 
pierdute, nu ni-am îngrijit să ne trimitem cel pu
ţin câţiva bărbaţi de încredere ai noştri în dietă, 
ci şi cercurile electorale sigure din Ungaria, le-am 
lăsat se le esploateze streinii, cari acuma ne răs
plătesc cu dispreţul lor.

Tretend însă peste cestiunea acésta numai între 
parantese şi reîntorcându-ne la firul început, consta 
tăm, că în mesagiul de tron nu se face nici o amin
tire despre raporturile dintre dileritele naţionalităţi, 
cari compun acest stat poliglot şi cari au acelaşi 
drept de esistenţă, ce 1 are şi naţiunea magiară, 
care în superbia ei se indentifică cu statul magiar.

Nu aflăm în acel mesagiu pusă în prospect o 
îmbunătăţire a sorţii şi o garantare de desvoltare 
culturală mai liberă a naţiunilor, ce trăesc sub co
rona Ungariei.

Tóté acestea constatându-le, nu putem decât 
să ne punem întrebarea: Pană când va mai dura 
actuala stare de lucruri şi cred' guvernul şi cele
lalte partide magiare, care liciteză în falsul patri
otism, că durând actuala stare de lucruri, nu se 
înăspresc şi mai mult raporturile interne?

Noi credem, că da, şi n’am dori se ajungem 
timpurile, cândjele vor fi prea înăprite; de aceea ad 
vertisăm pe părinţii pati'iei la vorba latinului: 
quid quid agis, prudenter age et respice finem!

în urma ţipetului de spaimă al contesei, veniră ser
vitorii, Albrecht cel frumos zăcea mort pe patul 
seu. De atunci, de câte ori este să moră cineva din 
dinastia Hohenzollern, apare dama cea albă, fantoma 
dómnei Cunigunda, într’uu vestment alb de nópte 
şi peste acésta o manta scurtă, garnisită cu pâslă, 
ér preste cap şi faţă cu un văl negru“.

Prin urmare, dacă femeea cea albă este o fan
tomă a familiei şi prevestitórea morţii vre un des
cendent al frumosului Burggraf, sper că va lăsa 
în pace pe alţi muritori“, îşi esprimă împăratul p ă 
rerea cu un zimbet ironic.

„0 nu, Sire, ea s’a arătat deja şi altora.
Cine îi escita disgustul, aceluia i se arăta şi cu 

mânie îi dă să înţelegă, că nu este binevenit, ară- 
tându-i calea. Şi ea este puternică în mănie.“

„Da, îmî aduc aminte, că generalii mei încu- 
artiraţi aici la anul 1809, se plângeau, că au fost 
perturbaţi nóptea, ba Duroc îmi enaiă chiar, că 
d’Espagne a avut a lupta cu fantoma castelului“, 
Ţise Napoleon încet şi cuprins de gânduri, şi după 
aceea, adresându-se ér cătră castelan, întrebă; „Erai 
d-ta tot aici, când se îneuartirase generalul d Es- 
pagne în castelul acesta? Sei d-ta ce se întâmplase
a t u n c i ? “ (Va urma.)

Revista politică.
Inmodiat după deschiderea solemnă a dietei 

ungare, diferitele partide au ţinut întruniri.
Independenţii au hotărît să cérá un loc de vi - 

ce-preşedinte şi doi secretari şi tot deodată în con
siderarea numărului sporit al partidei şi diferite 
locuri, ce li se cuvin în comisiuni şi în sub comi- 
siuni.

Alegerea preşedintelui a format una dintre cele 
mai seriöse cestiuni.

Vechiul preşedinte, lăsat la o parte de cătră 
guvern, a aflat simpatii în rândurile oposRionale, 
încât oposiţia a hotărît să voteze pentru preşedin
tele de pănă acum I’echy. Se póte, că chiar alege
rea preşedintelui să dea ansă la complicaţiuni 
seriöse. —

Despre nouele camere din România se esprimă 
Ţiarul „Era nouă“ între altele astfeliu:

Partidul conservator a reportat în alegerile ge
nerale o victorie strălucită în cameră ca şi în senat, 
majorităţile care susţin actualul cabinet trec cu mult 
peste două treimi Ministeriul este dar’ nu numai ga
rantat de óri-ce încercare de vot de blam, dar’ 
încă va pută lesne triumfa de obstrucţiunea, ce ar 
puté face oposiţiunea.

în cameră afară de dl Dimitrie Brătian, şeful 
partidului liberal naţional, nu vedem nici o personâ 
mai marcantă. Nici vîrsta, nici starea de sănătate 
a domnului Prătianu nu-’i vor permite să urmărâscă 
cu asiduitate desbaterile parlamentului.

La senat oposiţiunea este representată prin Ó- 
méni de mână ântâiu, ca dnii Eug. Stătescu, Verne 
cu, Blaremberg şi I’anu. Nici dl Panu, nici dl Stă
tescu nu sunt violenţi în felul lor de a vorbi, şi de 
sipur că printr’ înşii discuţiunea nu va degenera 
nici odată.

Partidul conservator reconstituit póte să fie 
mândru de marea încredere ce ’i-a dat corpul elec
toral. Ţâra a dovedit, că ’şi-a adus mai pu
ţin aminte de neînţelegerile din anii din urmă din
tre nuanţele conservatóre, decât de multele fapte 
bune făcute în cei din urmă patru ani.

Succesul, în adevăr strălucit pe care partidul 
conservator T-a obţinut în aceste alegeri, cuprinde 
în el şi o lecţiune meritată la adresa diverselor nu
anţe ale oposiţiunii Legenda reacţiunii s’a risipit. 
Partidul liberal şi cu tovarăşii sei vor trebui se 
caute o armă mai puţin ruginită pentru a combate 
guvernul actual.

Ţâra conscientă do dificultăţile pe care póte să 
le nască complicaţiunile ecsterióre şi doritóre de a 
merge înainte pe calea organisării interne, a refu- 
sat de a urma pe acei cari nu putéu să-’i promită 
decât noi frământări.

Partidul conservator va înţelege, sperăm, că 
ţâra aştâptă dela el, ântâiu stabilitate, şi în al doi
lea rînd îndeplinirea angageamentelor luate prin 
apelul cătră alegători

Numai ţinăndu-’şi cuvântul, partidul conservator 
va dovedi, că merită marea încredere ce corpul e- 
lectoral ’i a redat. Succesul nu trebue să ne ame- 
ţască, nici să ne facă să perdem din vedere măre
ţul scop pentru îndeplinirea cărui tóté nuanţele 
conservatóre s’au întrunit.

Şi d a c ă  cu a d v e r s a r i i  vom avé  p u ţ i n  
de l u p t a t ,  să f im v i g i l e ţ i  cu a mi c i i  p r e a  
z e l o ş i  c a r e  c o m p r o m i t  t ó t é  g u v e r n e l e .  —

Crisa ministerială din Francia continuă încă. 
Freycinet a refusat categoric a lua asuprăşi sarcina 
pentru formarea noului cabinet, de aceea Cai not s’a 
văŢut necesitat a se adresa cătră Uouvier, acesta a 
şi primit formarea Referitoriu la crisă să împăr 
tăşesc din Paris următotele:

Crisa încă nu s’a sfîrşit. Carnot a primit pe 
Ribot, Freycinet, Constans şi Bourgeois şi a con
ferit cu ei. Lui Constans i-a declarat, că meritele 
îi sunt indisputabile şi a discutat cu el asupra si- 
tuaţiunei. Constans, la rândul seu a declarat ami
cilor sei, că íntréga crisă nu este altceva decât un 
atac îndreptat în contra lui Freycinet. Se vorbesce 
ca sigur, că Constans îşi va ţină portofoliul, dar 
în urma evoluţiunilor din urmă póte să iese din 
cabinet Freycinet, Ribot, Constans, Rouvier, şi Bour
geois. — La 21 1. c şansele pentru compunerea 
ministrului le avea Bourgeois, care ar fi format un 
cabinet radical cu programul separărei bisericei de 
cătră stat. Intr’un astfel de cabinet n’ar putea să 
păşăscă Ribot, pe care francesii pun mare pond 
din causa alianţei cu Rusia. — Radicalii sunt ini
mici declaraţi ai lui Ribot, fiindcă văd în el un mi- 
nisteriu clerical. — Astfel situaţia a rămas tot în
curcată. Camera va ţinea Joi, şedinţă în care va 
discuta în merit asupra situaţiunei.

De ale partidului naţional.
Din tóté părţile se trimit corespondenţe pe la 

Ţiarele nóstre, din cari lumea voesce se scotă mo
rala, că poporul român a luat parte activă la ale
gerile dietale, şi încă în unele părţi a luat parte în 
mod demonstrativ şi inteligenţa.

în sensul acesta sunt scrise corespondenţele în 
„Gazeta Transilvaniei“, în „Tribuna“ şi în „Lumi- 
năteriul“, şi sunt puşi cu numele şi singuraticii, 
cari au comis grozavul păcat, de s’au folosit de 
dreptul lor electoral, asupra căruia numai convin
gerea şi consciinţa lor póte dispune.

Constatările acestea se fac tóté spre a arăta 
meritul cel mare al conferenţei naţionale din Ianu- 
ariu a. c.

Vom mai continua cu „ p a r t e s  e l e c t a e“ 
din acelea corespondenţe de tot edificătore din cro
nica permanentă a (barelor nóstre, spre a scóte la 
ivâlă meritul conferenţei naţionale.

înainte de tóté însă trebue se începem cu co
rona lucrurilor, cu capul noului parlament. De aceea 
datori suntem să accentuăm, că meritul conferenţei 
nóstre naţionale este, că parlamentul actual pănă 
la constituire este condus de un macedonean de viţă, 
greco-oriental în cele ale confesiunei, de bătrânul 
Ianicsáry, care începe a se simţi tot mai bine în 
scaunul presidenţial.

Bătrânul Ianicsáry e ales adecă în cercul dom
nului Dr Iosif Gall, cerc reservat pentru români, şi 
cu ertăciune fie Ţi8) pentru greco-orientali

Dacă conferenţa naţională nu decreta pasivitate 
absolută şi pentru părţile ungurene, atunci în cer
cul Recaşului se putea scóte un aderent al partidului 
naţional.

Era deci în periclu Ianicsáry de a nu mai fi 
ales, şi în acel ca sparlamentul nu avea norocirea de 
a fi condus înaintea regelui, şi pănă la constituire 
presidat de un macedo-român greco-oriental, trimis 
în partida guvernului de un cerc curat românesc.

Numai conferenţa naţională a dat deci parla
mentului pe deputatul Ianicsáry, numai ea a scos 
pe ministrul pres dent Szapáry din o perplesitate 
din cele mai penibile cu presidenţia de etate în ac
tualul parlament.

Al ei e deci meritul, şi ei se i se aducă şi re- 
cunoscinţa!

Dar meritul cu presidenţia nu se opresce aici.
In lume, dacă odată lucrurile sunt croite după 

consecuenţa logicei, atunci de aceea logică consecu- 
entă se ţiu celelalte, şi ca lanţ se înşiră unele de 
altele.

Şi candidarea la presidenţie a br. Bánffy Dezső 
şi alegerea lui de preşedinte încă e meritul conferenţei 
naţionale.

Ca consecuenţa logică să fie şi mai bătătore 
la ochi, trebue să premitem, că br. Bánffy Dezső 
numai românilor are să-şi mulţămâscă cariera sa 
cea strălucită.

Dăcă în comitatul Solnoc-Dobâca nu erau ro
mâni, br. Bánffy nu avea faţă cu cine să-şi arete 
violenţa şi purtarea fără considerare la legile esis- 
tente, cea ce i-au câştigat titlul onorific de „paşă“ şi 
cu acest titlu şi îndreptăţirea de a fi candidat de 
preşedinte al parlamentului.

Dacă românii Năsăudeni pe timpuri pentru ei 
mai bune nu adunau banii sângelui lor vărsat ca 
grăniţeri spre salvarea statului, dacă ei în timpuri 
mai bune nu ridicau monumente neperitóre pentru 
patriotismul lor: institutele de cultură cari aţii 

: sunt fala fostului comite suprem br. Banffy, aŢi 
I acesta nu ar fi aşa de bine acreditat chiar şi în 

ochii deputaţilor din oposiţiune, cari tocmai din 
aceste considerante nu pot fi indiferenţi ca omeni 
privaţi faţă cu acest om de notorietate publică pen
tru violenţa sa.

Dacă românii nu se puneau pe pasivitate, 
atunci în Şimlău guvernamentalii nu poteau scóte 
de deputat pe br. Bánffy, şi atunci acesta nu ar fi 
deputat, şi nefiind el deputat, ministrul Szapáry nu 
l’ar fi putut candida şi alege de preşedinte al par
lamentului.

Şi dacă conferenţa naţională prin pasivitatea sa 
au făcut un serviciu bun guvernului prin alegerea 
lui Ianicsáry, care din respect la etatea sa a fost 
chemat să conducă parlamentul pănă la constituire, 
nepreţuit serviciu i-au făcut prin pasivitate tocmai 
în punctul presidenţiei definitive a parlamentului, 
deóre-ce tot prin pasivitatea pentru părţile ungu
rene a făcut posibilă alegerea br Bánffy Dezső 
care prin energica suprimare a . orică-rei mişcări 
legale pe timpul când era comite suprem în co
mitatele Solnoc-Doboca şi în Bistriţa-Năsăud, şi-a 
câştigat titlul de a pută fi în fruntea corpului le
gislativ din patria nostră.

Guvernul prin acésta a eşit din cea mai gro
zavă perplesitate, s’a scuturat de espertul şi cir
cumspectul Péchy Tamás, care cu ochii legaţi ţinea 
cumpăna dreptăţii, şi totodată a pus în locul lui
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un om, care acuma păşesce pentru prima oră în 
parlament, dar care are un trecut plin de violenţă 
pentru români, şi acel trecut, aceea violenţă e cel 
mai eclatant titlu pentru a fi pus la cârma parla
mentului.

E mare deci meritul conferenţei naţionale în 
alegerea de preşedinte în parlament a deputatului 
br. Banff}, mare recunoscinţa, ce io detoresce gu
vernul Szapâry, care ca cavaler îi va sei şi da es- 
presiune la timpul şi locul seu.

Accentuate acestea, spre a începe după cum 
am Şis lucrul din cap, constatăm că:

Comitetul central al 'partidului naţional n’a între
prins pănă acuma nimica ca memorandul sé üe pre
sentat la tron.

Un mare slices medical
Sub acest titlu cetim în „Timpul“ din Bucu- 

resci următoriul articol:
Ilustrrul nostru profesor Or. Babeş în interval de o 

săptămână a reportat două victorii strălucite la academia de 
medicină din Paris. La 9 Februariu academia i-a recunoscut 
prioritatea asupra descopenrei microbului influinzei, pe care 
dl Pfeiffer din Berlin şi l’au însuşit într’un mod aşa de su
bit, pecând acest microb era descoperit de dl Babeş în 
1890 şi publicat de pe atunci, deci dl Pfaitfer a confirmat 
numai descoperirea din Bucuresci.

Acum e vorba de un alt avént a' medicinei, care în 
curând va sgudui tótá lumea prin efectul mare, ce va pro
duce îndată-ce aplieaţiunea acestei descoperiri se va gene
rálisa.

B ó l é i é  n e r v ó s e ,  cbiar şi cele mai desperate, încu- 
rénd vor di páré de pe orisonul patologiei,întocmai ca tur- | 
barea prin íngeniósa invenţiune a celebrului Pasteur.

Profesorul Babeş tratând omenii muşcaţi de animale 
turbate, supunându-se el însu-şi de 2 ori la acel tratament 
asistenţii, servitorii institutului de bactereologie, chiar de- 
câte 4 ori de când esistă institutul, au observat că bolnavii 
între cari au fost mulţi nevrâstnici, cheoreci şi suferind de 
alte maladii uervóse, în urma tratamentului antirabic, care 
constă din iniecţiuni subcutanate cu substanţă atenuată de 
epuri turbaţi, starea lor morbidă, nervosă, care nu avea 
nici o legetarâ cu turbarea, se amelioréza şi se vindecă 
chiar.

In sensul acesta la institutul de bactereologie deja 
acum doi ani se făcuseră câteya încercări la bolnavi ne
vrâstnici, dar s’a întrerupt tratamentul. In acel timp dl Con
stantin Paul, piofesor la facultatea de medicină din Paris 
aflândn-se în Bucuresci, s’a înţeles cu D-rUl Babeş, că după 
indicaţiunile primite, se esperimenteze pe o scarâ mai în
tinsă la Paris.

Acum câteva luni, dl Constantin Paul a scris dlui Ba 
beş, că tratamentul prin transfuusine nervósá, conform in- 
dicaţiunilor date de dl Babeşiu a succes surprinţletoriu.

In şedinţa dela 16 Februariu c. a. a academiei de me
dicină diu Paris, dl C. Paul fa e o comunicare asupra suc
ceselor obţinute prin acest tratament la 11 bolnavi vinde
caţi de choleră neurastenică, neurasthenic clasică, puls lent 
permanent, atacsie locoraotrice sau tabeş, adecă cele mai su- 
părăt6re maladii nervóse.

Substanţa injectată e o soluţiune de 10 la sută de sub 
stanţă cenuşie de creeri de berbece sterilisat cu 5: 1000 ac- 
cid carbonic.

Primul el“ct, ce resimte bolnavul, este o sensaţiune de 
forţă şi de bună disposiţie, durerile şi slăbiciunii musculare 
diminuă repede. Durerile vertebale, hyperestesiile spinale 
dispar după-câteva injecţiuni, durerile fulgurante a'e atac- 
siei íncetézá, durerile de cap ale neurastbenicilor dispar, in
somnia e înlocuită de somn dulce natural. Impotenţa funcţi
onală a creerului se perde, apetitul se redeschide, greutatea 
corpului anemicilor cresce repede.

Sistemul nervos prin injecţiunile cu substanţa nervósá 
devine un condensatoriu, care se póte încărca şi bolnavul 
câştigă o cantitate de forţă, de care dispune după placul seu

Felicităm dar pe dl Babeş de strălucitul succes şi ma
rele viitoriu ce acest nou tratament, al cărui autoriu inte
lectual este d sa, va schimba aşa picând aprópe cu totul 
tratamentele de pănă aci.

Varietăţi.
* ( U n i f i c a r e a  s c ó l e l o r  m edii.) An

cheta conchiemată pentru unificarea scólelor medii 
a ţinut în 19 1. c. o conferinţă în care s’a încheiat 
desbaterea generală. Toţi (23) vorbitorii s’au pro- 
nunciat în principiu pentru unificarea scólelor medii.

* ( C o i n c i d e n ţ ă  mi n u n a t ă . )  Din Buru ni 
ge scrie: In comuna Buru, Indreiu Stefan şi soţia 
g’a Maria Talan, ambii s’au născut în 30/11 1816 
în comuna Buru într’o oră şi s’au căsătorit în 8 
Novembre 1838 si au veţuit o viâţă conjugală fe
ricită pănă în 6 Februariu, st. v. 1892 la 4 óre 
p m. şi atunci ambii bătrâni au murit tot într’o 
oră Intr’o oră s au născut ambii bătrâni şi ca soţ 
cu soţie tot într’o oră au şi murit, lăsând după 
dânşii nu numai nepoţi dar chiar şi strănepoţi.

* I P. S. S. m e t r o p o l i t  p r i m a t  al  R o 
m â n i e i  va merge în curând la Paris, spre a visita 
capela română.

* I n v i t a r e  la şedinţa ordinară generală a fi
lialei reuniunei sibiene „Crucea roşie“, ţinândă la 
28 Februariu a. c st. n. la 4 óre p. m. în sala 
mică a comitatului

Sibiiu, în 5 Februariu, 1892 
Iosefine de Brennerberg, G. Gidófalvy,

pre8Îdentâ. notariu.
* (Oas de m o r t e )  losefina Pascovits născ. 

Dunca de Sajó văduvă de căpitan ces reg. după un 
morb scurt în urma influenţei în 25 Februariu după 
amâ^i */4 1 oră ’şi-a dat bunul şi nobilul suflet în 
mânile Creatorului în etate de 58 de ani

înmormântarea s'a făcut Vineri în 26 Februariu 
la 4 óre p. m. în cimiterul militar.

* ( M ă n ă s t i r e  j e f u i t ă )  Bogata mănăstire 
Dousko din Tesalia a fost călcată de hoţi. Egume
nul şi monacliii fură supuşi la tóté chinurile posi
bile, hoţii au răpit mulţi bani şi scule preţiose.

* ( P r o f e s o r i i  f a c u l t ă ţ i i  de  t e o l o g i e  din 
Bucur esc i . )  Prin înaltul decret regal Nr 267 din 28 
Ianuariu s’a recunoscut titlul provisoriu profesorilor fa- 
cultăţei de teologie. Profesorii facultăţei de teologie 
recunoscuţi acum cu titlul provisoriu, sunt:

Arbereul Ger. T. Pitişteanu, esigesa vech. testa
ment; D-l N. Nitzulescu, patrologie şi istoria dogme
lor; I. Cornoiu, esigesa noului testament, C. Erbi- 
ceanu, dreptul bisericesc, archimandrit P. Georgescu. 
teologia dogmatică, Iconom Alecs. Mironescu, morala 
creştină; Radea Cireşanu, teologia practică; Drago- 
mir Demetrescu, istoria bisericâscă.

* (O c ă s ă t o r i e  r a r ă  ş i  i n t e r e s a n t ă . )  
Una din cele mai curióse nunte. care are sé o în
registreze istoria întâmplărilor matrimoniale, dealt- 
cum destul de bogată în lucruri deosebite, — a 
avut loc în 17 1 c. în Sâtoralya-Ujhely. In biserica 
romano-catolică de acolo adecă păşi înaintea altariu- 
lui în numita ţii — pentru a şasea oră o demnă 
matronă de 84 ani, căreia îi murise bărbatul numai 
de 14 <̂ ile Şi acestui bărbat îi jura ea vecinică 
credinţă, dupăcum jurase şi celor 5 antemergâtori 
ai lui, şi li-o şi ţinuse cu sfinţenie.

Acâstă cununie făcu în comună sensaţie cu 
atât mai, mare cu cât fericitul mire este în etatea 
cea mai frumosă, de 21 ani, va fi prin urmare 
după judecata omenâscă, nunumai al şaselea, ci şi 
cel din urmă soţ al nevestei tinere Publicul care 
s’a îndesuit la acâsta cununie interesantă esprimă feli
citări „tinerei“ părechi încă în biserică, şi î-i dori 
fericire, de care sigur va avea lipsă în căsătoria sa.

* (Ghiâţă) .  Nu numai sala de joc şi bursa 
sunt aşa de lunecóse, încât pe mulţi şi multe au 
trântit, ci şi stradele Vienei au dat (filele trecute 
ómenilor ocasiune, de aşi arăta măestria în ţinerea 
ecuilibrului. După-ce căzuse într’o după amiaŞi o 
plóie caldă, începu se bată deodată un vânt aspru 
de nord, şi îndată se acoperi drumul de care şi tro- 
toirele de Asfalt cu o ghiaţă subţire ca sticla şi 
lucie ca oglinda, aşa încât era imposibil sé umbli 
pe strade. In adevăr deabia putea omul păşi, şi nu
mai poliţiei care a dat ordin ca sé se pue cenuşe 
pe trotoire, este de a se mulţămi, că nu s’au întâm
plat nenorociri Dară n’a fost destul cu atâta. După 
me(jul nopţii vântul se schimba temporatura se sui 
binişor, şi ârăşi căţlu o plóie mare, care durâ aprópe 
dóué óre. Capriţiile cele nebune ale acestei (Jile 
însă făcură că deodată începu ârăşi un vânt mare, 
care încurând deveni orcan şi se făcu aşa de frig, 
încât apa cea n uită de pe strade înghieţâ Când 
se sculară vienesii a doua <ji avură deosebită plăcere 
de a nu putea eşi din casă şi pelângă aceea orca
nul a măturat stradele cu o putere, încât de abia 
te puteai ţinea pe picióre. Era o musică drăcâscă 
care o făcea furtuna.

Ferestrile tremurau în ţîţini porţile se închi
deau şi deschideau, de credeai că bubue tunurile, 
tablele de blech şi firmele neguţătorilor scârţăiau. 
şi pe lângă acest sgomot asurzitor se mai adăuga 
şi ghiaţa, care făcea sceneria şi mai îngrozitore 
Copii, care tocmai pe aceea vreme mergeau la 
scolă, cădeau ca muştele, dar nu numai copii, ci 
şi omenii mari, bărbaţi şi muieri, neputând se re- 
siste puterei viforului pe pământul cel lunecos, tre
buiau se stea de multeori în loc, şi mulţi nu se 
mai puteau ţinea, şi picau jos. Şi vre’o câteva ne
norociri se întâmplară O femeie de 72 de ani căŞu 
aşa de rău, încât îşi rupse mâna şi îndura şi alte 
lovituri grele. — Aşa o vreme n’a mai fost în Vi- 
ena din anul 1869, în care an se nimeri viforul şi 
ghiaţa câ sticla tocmai pe vremea când eşiau ómé 
nii din teatru Nu era cu putinţă, să te ţii în pi
cióre, şi cei mai mulţi omeni, bărbaţi femei au 
trebuit să mârgă târăindu-se pe mâni şi pe picióre 
acasă. Aceea mângăere însă au avut’o omenii, că 
aşâ de rău ca atunci n’a fost în anul acesta.

\

Mulţămită publică.
Domnul Iosif Gomboş ,  învăţător şi proprietarul 

în Vidra de sus a binevoit a dărui 5 fl. v. a. spre 
scopul acoperirei speselor esposiţiunei industriale, 
ce se va arangia de „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu“.

Subscrisul comitet îşi ţine datorinţă a esprima 
domnului donator şi pe acâsta cale sincera sa mul
ţămită.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei sodalilor 
români*, ţinută în Sibiiu, la 18 Februariu n. 1892.

Nicolau Simtion, loan Ciontea
v.-peşedinte. notar.
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Religiunea
în stolele poporale române, anul al 11 lea după planul 
„Normativului“ pentru scólele din metropolia gr. or. 

română din Transilvania şi Ungaria.
(Operat pentru concursul literar deschis de „Reuniunea în
văţătorilor români greco-orientali din districtul XI Făgăraş

de vahni.“)

Partea III.
Di n  T e s t a m e n t u l  nou.

(Urmare.)
5. Omorirea pruncilor şi fuga la Egipt.

Magii dela răsărit, după-ce s’au închinat lu 
Iisus s’au pregătit de drum, cu gândul să se abată 
pe la Irod să-i spună, că au aflat pre Iisus, îm
păratul cel nou. Darun inger le-a eşit în cale şi le-a 
spus ca să se ducă pe altă cale în ţâra lor şi să nu 
mârgă pela Irod căci Irod a pus gând reu sé omóre 
pe fiul lui Dumnezeu. Craii au ascultat de porunca 
ingerului şi nu au mai mers pela Irod.

Irod însă ascepta cu încordare pe craii, să vină 
cu vestea, dar văcjând, că numai vin, a cugetat în 
inima sa răutăciosă: „dacă nu vin să-mi spună lo
cul unde s’a născut împăratul cel nou, eu totuşi voiu 
face ca el să nu rămână cu viâţă*.

Apoi a poruncit Irod soldaţilor sei, ca pre toţi 
pruncii din Vitleem şi din împrejurime, cari, nu sunt 
încă de doi ani, să-i ucidă Cugeta Irod, că între 
pruncii aceştia de sigur se va ucide şi Iisus.

Dar pre Iisus nu l’au ucis! Căci preste nópte 
după plecarea magilor, un ânger i-s’a arătat lui Io
sif şi i-a (jis: „scolă-te i-a pruncul si pe muma lui 
şi fugi la Egipt, că vrea Irod sé omóre pruncul. 
Iosif a ascultat a luat pruncul şi pe muma lui şi 
încă prin întunerecul nopţii a fugit la Egipt.

Frecând losif cu Iisus era încă departe de Vit
leem, au sosit aici omoritorii de prunci, orânduiţi 
de Irod, şi smulgând copilaşii din braţele mamelor 
lor, î-i ucideau înjunghiindu-i cu sabia. 0  cum ţipau 
mamele şi pruncii nevinovaţi!

Irod, pentru acâsta faptă sângerosă, a fost pe
depsit cu bóléié cele mai chinuitóre, umplându-se 
preste tot trupul de rane, încât îl mâncau vermii 
de viu. Mórtea lui a fost groznicâ.

Sufletele pruncilor ucişi de Irod sunt în ceriu 
sus, la Dumnezeu pururea în desfătare.

După mórtea lui Irod ingerül domnului sau 
arătat âră lui losif şi i-a Şis: „întorcete din Egi- 
pet acasă căci Irod care căuta sufletul pruncului a 
murit*. losif luând pruncul şi pe muma pruncului 
s’a reintors în ţara lor aseŞându se nu în Vitleem 
ci în Nazaret.

Din acâstă istorioră învăţ im :
1. Că Dumnezeu zădărnicesce planurile óme

nilor poftitori de domnie şi mărire lumâscă, precum 
a zădărnicit şi planul lui Irod de a omori pre Christos.

2 . Că pre făcătorii de rele Dumnezeu î-i pe- 
depsesce cum a pedepsit pre Irod pentru păcatul 
uciderei.

2 . Că precum pruncii ucişi de Irod sau jert
fit pentru Iisus aşa şi noi se fim tot deuna gata a 
suferii ori şi ce necasuri ba chiar şi morte, pentru 
legea lui Christos.

Aehl Íródé împărate,
Tea i umplut de răutate,
Căci cu poruncile tale 
Ai umplut {óra de jale,
Nici o casă nu-i scutită,
Nici o mamă ocolită 
Ci tóté sunt lăcrămate,
Şi de chinuri sfâşiate.

î n t r e b ă r i :  Ce au făcut craii, după-ce s’au 
închinat lui Iisus? Mai rnersau crai pela Irod să-l 
însciinţeze, că au aflat pe Iisus ? Ce au făcut Irod 
dacă a văc^ut că nu se mai întorc craii ? Omoritau 
şi pre Iisus între pruucii ucişi? Cine a spus lui Jo- 
sif să fugă la Egipt ? Unde s’a întors Josif dupăce 
a murit Irod ? Cum a pedepsit Dumnezeu pre Irod ? 
Ce învăţăm din istorióra acâsta ? (Va arma).



68 TELEGRAFUL ROMAN.

Nr. 503. [26] 1—2
COX C U R S

Pentru ocuparea postului de no- 
tariu comunal în comuna Vale deve 
nit vacant prin ab(|icere.

Cereri de competinţă instruate 
conform §.6 articlul de lege I. 1883 
se se înainteze subscrisului cel mult 
pană în 26 Martin a. c.

Alegerea să va îndeplini în 27 
Martiu.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt următorele •

1 . Salariu anual de 400 fl. 2. 
Relut de cuartir 50  fl. 3 Pauşal de 
lemne şi luminat 20  fl. 4. Pauşal de 
călătorie 25 fl.

Selişte, în 23 Februariu, 1892.
Pretorul suprem: 

L e m é n y .
Nr. 665. [20] 3 —3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de ca

pelan lângă parochul Alecse Neago- 
viciu din In  to r  s u r  a - Buzău ,  sees 
crie concurs cu termin de 30 (Iile dela 
prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

A treia parte din tóté venitele 
parocbiei de clasa a 11-a.

Reflectanţii vor aşterne cererile 
concursuale instruite conform legilor 
în vigóre la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral în terminul deschis. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Treiscaunelor, în conţelegere cu 
comitetul parochial respectiv.

S. Sân-Georgiu, 23 Novembre, 1891.
Dimitriu Coltofean,

protopresbiter.

Nr. 34 1892. [27] 1 - 3
E D I C T

Pe basa resoluţiunei consistoriale 
din 20 Decembre 1891 Nr. 7174 B. se 
citézá Nicölae Ilie Cergău, legiuitul 
bărbat al Măriei Chirca din Selişte, 
protopresbiteratul Seliştei carele mai 
bine de 8 ani au părăsit comuna sa 
natală, fără a se sei unde se află şi 
şi dacă mai trăesce, spre a se pre- 
senta înaintea subscrisului oficiu în 
termin de 6 luni dela prima publi
care a acestui edict, căci la din con
tră se va pertracta şi decide causa 
sa matrimonială şi în absenţa sa.

Sălişte, 10 Februariu, 1892.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Săliştei
Dr. Nicolau Maier,

protopresbiter.

„ A l b i n a “ institut de credit şi de economii în Sibiiu.
Convocare.

Domnii acţionari ai Institutului de credit şi de economii „ A L B I N A “ se in
vită prin acésta în virtutea §. 20 al statutelor societăţii la

a XlX-a adunare g e n e ra lă  ordinară,
care se va ţină în Sibiiu la 29 Martiu 1892 stilul nou înainte de amăţli la 
10 őre în casa institutului (strada Baier Nr. 1).

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al Direcţiunei; bilanţul anului de gestiune 1891 şi raportul 

comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului reálisát, conform bilanţului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere.
4. Ficsarea preţului marcelor de presenţă pe anul curent,
5. Propunere pentru crearea unui fond special de reservă
6. Alegerea a lor 4 membrii în consiliul de Direcţiune în sensul §§-lor 36 

şi 37 din statute.
Domnii acţionari, cari în sensul §§. 22, 23 şi 24 din statutele societăţii vo- 

esc a participă la adunare în persănă, sau prin plenipotenţiaţi, sunt rogaţi a,-şi de
pune acţiunile şi eventual doverlile de plenipotenfă, cel mult, pană Sâmbătă în 26 
M a r t i u  a. c. st. n. 6 ore p. m. la cassa centralei în Sibiiu, s’au la a filialei în 
Braşov. [2SJ 1— 1

S i b i i u ,  8 Februariu, 1892.
Direcţiunea institutului „Albina“.

„ALBINA“ Institut de credit şi de economii în Sibiiu.
XlX-a încheiere a Conturilor cn 31 Decembre 1891.

C O N T U L  B I L A N Ţ U L U I

A c t i v e . fl. cr.
Cassa în numerar . . . . . . 44,981.70
Bon în Giro-Conto şi la alte bănci * * • 130,429.77
Monetă 407.20
Cambii de bancă . . . . . . 2,489,954.94
împrumutnri hipotecare . . . . . 1,429,964.73
Credite personale (ţărănesci) . . . . 858,596.40
Credite cambiale cu acoperire hipotecară • • . 520,239.10
Credite ficse . . . . . . . 48,472.90
Avansuri pe efecte publice . . . . • « . . 144,091.25
Credite de cont-curent . . . . . * . . 190,482.32
împrumuturi pe producte . . . . . 14,901.61
Casa institutului, realităţi dela gara Braşov şi diverse realităţi de vânzare 160,570.92
Efecte publice . . . . . . . . • 514,864.45
Efectele fondului de garanţie al scrisurilor fonciare • . . 217,460.50
Efectele fondului de pensiuni al funcţionarilor institutului • 47,453.90
Mobiliar . 6658 fl. 11 cr.

după amortisare de . . . . . 665 n 80 „ 5,992.31
Interese restante şi diverse conturi debitóre . • • 92,913.08

6,911,777.08

Capital social
P as i v e . cr.

3000 acţiuni â fl. 100 . . . . 300,000.—
Fondul de reservă al acţionarilor . • • • • . 93,405.—
Fondul special de reservă 9,427.36
Depuneri spre fructificare
Scrisuri fonciare cu 6 °/0 în circulaţiune . 583,300 fl. — cr.

5,079,249.83

Scrisuri fonciare cu 5 °/0 în circulaţiune . 624,000 „ -  „ 1,207,300.—

Scrisuri fonciare eşite la sorţii în circulaţ’une ......................................... 3,700—
Fondul de pensiuni al funcţionarilor « • • • • 48,867.80
Dividende neridicate . 2,076—
Interese anticipate pro 1892 . 75,774.59
Diverse conturi creditó re . . . . • • • • 22,839.68
Profit c u r a t ............................................................. • • • • • 69,136.82

6,911,777.08

C O N T U L  P R O F I T U L U I  si P E R D E R I L 0 R .
E ş i r i ,

I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fructificare

„ scrisuri fonciare . . . .  
„ fondul de reservă al acţionarilor 
„ împrumuturi luate pe efecte .

S p e s  e:
Salarie, imprimate, inserţiuni, reparaturi, 

porto, diverse . . . . . .
Maree de presenţă . . . . .

C o n t r i b u ţ i i !  ne:
directă . . . . . . . .
10 °/0 dare la interese dela depuneri şi com- 

petinţe de timbru . . . . .
A m o r t i s a ţ i u n e :

din mobiliar . . . . . .
pretensiuni dubiöse . . . . .

Profit curat . . . . .

fl. cr.

222,296 fl. 77 cr. 
65,620 „ 59 „ 
3,335 „ 30 „ 

898 n 29 „

42.576 fl. 07 cr. 
2,565 „ — „

9,340 fl. 96 cr.

22,701 „ 98 „

665 fl. 80 cr. 
4,703 „ 99 „

292,150.95

45,141.07

32,042.94

5,369.79
69,136.82

Sibi iu,  în 31 Decembre, 1891.
I .  H u n n i a  m. p ,
membru al direcţiunei.

443,841.57

V e n i t u r i .
I n t e r e s e :

dela cambii de bancă . . . .
„ împrumuturi hipotecare 
„ credite cambiale cu acoperire hipotecarâ 
„ efecte publice 

credite personale . 
credite de cont-curent . 
credite ficse 
avansuri pe efecte 
împrumuturi pe producte

cr.

Chiriă . 
Provisiuni 
Profit la monetă

215,922 fl. 33 cr. 
99,275 „ 32 „ 
33,383 „ 41 „ 
28,166 „ 97 „ 
16,825 „ 78 „ 
11,524 „ 37 „ 

4,208 „ 32 „ 
6,019 „ 36 „ 

2,002 „ 75 „ 417,328.67
9,658.56

16,613.67
240.67

443,841.57

Şiuluţiu m. p.,
membru al direcţiunei.

Cosma m. p.,
director esecutiv.

I o s i f  L i s s a i  m. p.,
comptabil-şef. (29) [1 - 1 ]

Subsemnatul comitet am esaminat contul bilanţului, al profitului şi perderilor şi confruntându-l cu registrele principale şi ausiliare ale societăţii ţinute în bună
regulă le am, găsit în consonanţă cu aceleaşi şi esacte.

Sibi iu,  24 Februariu, 1892.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :

A. Brote m, p. Michail Kabdebo m. p. C. Tobias m. p. Nicanor Frateşiu m. p. loan Creţiu m. p.

Redactor responsabil Nicolau Ivan. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.
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